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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft haar vergadering van 
29 maart 2021 gewijd aan een gedachtewisseling over het 
ministerieel besluit van 26 maart 2021 houdende wijziging 
van het ministerieel besluit van 28 oktober 2020 houdende 
dringende maatregelen om de verspreiding van het co-
ronavirus COVID-19 te beperken (Belgisch Staatsblad 
van 26 maart 2021).

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING
VAN DE MINISTER VAN BINNENLANDSE 

ZAKEN, INSTITUTIONELE HERVORMINGEN EN 
DEMOCRATISCHE VERNIEUWING

Mevrouw  Annelies Verlinden, minister van 
Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing, beklemtoont dat het 
Overlegcomité de voorbije dagen heeft vastgesteld dat 
het gemiddelde aantal nieuwe COVID-19-besmettingen 
per dag gevoelig is gestegen en dat ook het aantal zie-
kenhuisopnames en opnames op de intensievezorgafde-
lingen is toegenomen. Het reproductiegetal gebaseerd 
op het aantal nieuwe ziekenhuisopnames bedroeg 1 153. 
Gelet op die situatie heeft het Overlegcomité beslist 
een aantal maatregelen te nemen om de sociale con-
tacten te beperken en om op die manier de druk op de 
gezondheidszorg te verlichten en de continuïteit van 
de zorg voor niet-COVID-19-patiënten te waarborgen, 
terwijl het de bedoeling blijft de kleuter-, lagere en se-
cundaire scholen vanaf 19 april 2021 te heropenen en 
het openluchtplan te activeren.

Om het aantal besmettingen terug te dringen, moet op 
twee vlakken worden gehandeld, namelijk het individuele 
gedrag van de burgers en de vaccinatie, die tijdens de 
komende weken op kruissnelheid zou moeten komen.

De bij het ministerieel besluit aangebrachte wijzigingen 

zijn op 27 maart 2021 in werking getreden.

Omdat de mobiliteitscijfers erop wijzen dat de inacht-
neming van de telewerkverplichting enigszins verslapt, 
voorziet het ministerieel besluit in een registratie van het 
totale aantal werknemers binnen een onderneming per 
vestigingseenheid, alsook van het aantal werknemers die 
een functie uitoefenen die onmogelijk van thuis uit kan 
worden vervuld. Die regeling zou de controles moeten 
vergemakkelijken.

Met betrekking tot de essentiële winkels wijzigen de 
regels niet, maar op grond van het ministerieel besluit 
mogen de niet-essentiële handelszaken hun activiteiten 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a consacré sa réunion du 
29 mars 2021 à un échange de vues concernant l’arrêté 
ministériel du 26 mars 2021 modifiant l’arrêté ministériel 
du 28 octobre 2020 portant des mesures d’urgence 
pour limiter la propagation du coronavirus COVID-19 
(Moniteur belge du 26 mars 2021).

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF
DE LA MINISTRE DE L’INTÉRIEUR,

DES RÉFORMES INSTITUTIONNELLES ET
DU RENOUVEAU DÉMOCRATIQUE

Mme Annelies Verlinden, ministre de l’Intérieur, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocra-
tique, souligne que dans les jours précédant le Comité de 
concertation, on a pu constater une hausse significative 
de la moyenne journalière des nouvelles contaminations 
avérées au coronavirus COVID-19 ainsi qu’une augmen-
tation des hospitalisations et de la prise en charge dans 
les unités de soins intensifs. Le taux de reproduction 
basé sur le nombre de nouvelles hospitalisations s’élevait 
à 1 153. Face à cette situation, le Comité de concertation 
a décidé de prendre une série de mesures pour limiter 
les contacts sociaux et, de la sorte, alléger la pression 
sur le système des soins de santé et assurer la conti-
nuité des soins non-COVID-19, l’objectif étant toujours 
de rouvrir les écoles maternelles, primaires et secon-
daires dès le 19 avril 2021 et d’activer le plan “plein air”.

Afin de diminuer le nombre de contaminations, on doit 
jouer sur deux facteurs: d’une part, le comportement 
individuel des citoyens et d’autre part, la vaccination 
qui devrait atteindre sa vitesse de croisière dans les 
prochaines semaines.

Les modifications apportées par l’arrêté ministériel 

sont entrées en vigueur le 27 mars 2021.

Dans la mesure où les chiffres relatifs à la mobilité 
tendent à démontrer un certain relâchement concernant 
le respect de l’obligation de télétravail, l’arrêté ministériel 
prévoit l’enregistrement du nombre total de travailleurs 
dans l’entreprise par unité d’exploitation et le nombre de 
travailleurs qui exercent une fonction qu’il est impossible 
d’accomplir en télétravail à domicile. Ce système devrait 
faciliter la réalisation des contrôles.

Si les règles ne sont pas modifiées pour les magasins 
essentiels, l’arrêté ministériel prévoit que les magasins 
“non essentiels” peuvent uniquement poursuivre leurs 
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alleen voortzetten middels een bestel- en afhaalrege-
ling, via leveringen of op afspraak. In dat geval mag 
de consument worden vergezeld door iemand uit zijn 
gezin of door zijn knuffelcontact, aangezien sommige 
aankopen moeilijk alleen kunnen worden gedaan. Het 
ministerieel besluit laat de handelaars alle vrijheid om 
het afsprakensysteem te organiseren. De groenteboe-
ren mogen hun activiteiten voortzetten zoals voorheen.

De levering van diensten (bijvoorbeeld de reparatie 
van fietsen of van computers) mag worden voortgezet 
volgens de regels die van toepassing zijn op de niet-
essentiële handelszaken.

Er geldt echter een uitzondering voor de rijscholen, 
teneinde een te grote achterstand van de lessen te 
voorkomen.

Voorts moeten op grond van het ministerieel besluit de 

niet-medische contactberoepen sluiten, omdat ook het 
aantal besmettingen van de werknemers en de klanten 
binnen die sectoren is toegenomen.

Het ministerieel besluit beperkt de samenscholingen 
tot vier mensen, in plaats van tien (kinderen tot twaalf jaar 
niet inbegrepen). Het aantal deelnemers aan betogingen 
wordt vanaf nu beperkt tot hoogstens vijftig.

Bovendien werden maatregelen genomen om de 
capaciteit van de treinen naar de toeristische bestem-
mingen te beperken, door de reizigers (met uitzondering 
van de kinderen jonger dan twaalf jaar) te verplichten 
om aan het raam te gaan zitten.

Al die maatregelen zijn van toepassing tot en 
met 25 april, met uitzondering van het verbod op niet-
essentiële reizen, dat op 18 april zal aflopen. De opheffing 
van dat verbod zal gepaard gaan met een uitbreiding van 
de maatregelen inzake testen en inzake inachtneming 
van de quarantaine.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Yngvild Ingels (N-VA) is verheugd dat de 
commissie een debat kan houden over de nieuwe maat-
regelen die werden opgenomen in het ministerieel besluit 
van 26 maart 2021, maar betreurt dat dit debat niet 
plaats kon vinden vóór de bekendmaking ervan. Hoe 
zal rekening worden gehouden met de opmerkingen en 
suggesties van de volksvertegenwoordigers?

activités au moyen d’un système de commande et de 
collecte, de livraison, ou via un système de rendez-vous. 
Dans ce cas, le consommateur peut être accompagné 
d’une personne de son ménage ou de son contact 
rapproché dans la mesure où il peut être difficile de 
faire certains achats seul. L’arrêté ministériel laisse aux 
commerçants toute liberté pour organiser le système de 
prise de rendez-vous. Les maraichers peuvent quant à 
eux poursuivre leurs activités comme auparavant.

La fourniture de services (par exemple, la réparation 
de vélos ou d’ordinateurs) peut être poursuivie selon 
les règles applicables aux magasins “non essentiels”.

Une exception a toutefois été prévue pour les auto-
écoles de manière à éviter un trop grand arriéré des cours.

L’arrêté ministériel prévoit par ailleurs la fermeture 

des métiers de contact non médicaux, le nombre de 
contaminations parmi les travailleurs de ces secteurs 
et leurs clients ayant également augmenté.

Concernant les rassemblements, l’arrêté ministériel 
les limite à quatre personnes et non plus à dix (enfants 
jusque l’âge de douze ans non compris). Pour les mani-
festations, le nombre de participants est désormais limité 
à cinquante personnes maximum.

Des mesures ont par ailleurs été prévues pour limiter 
la capacité des trains vers les destinations touristiques, 
en obligeant les voyageurs (à l’exception des enfants de 
moins de douze ans) à prendre place près des fenêtres.

L’ensemble de ces mesures s’appliqueront 
jusqu’au 25 avril inclus, à l’exception de l’interdiction 
des voyages non essentiels qui prendra fin le 18 avril. 
La levée de cette interdiction ira de pair avec un renfor-
cement des mesures relatives au testing et au contrôle 
du respect de la quarantaine.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Yngvild Ingels (N-VA) se dit heureuse que 
la commission puisse consacrer un débat quant aux 
nouvelles mesures coulées dans l’arrêté ministériel 
du 26 mars 2021 mais regrette que ce débat n’ait pas eu 
lieu avant la publication de cet arrêté. De quelle manière 
les remarques et suggestions qui seront formulées par 
les députés seront-elles prises en compte?
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Indien het de bedoeling is de transparantie van de 
besluitvorming te vergroten, meent het lid dat het nut-
tig zou zijn dat de Kamer van volksvertegenwoordigers 
kennis krijgt van alle rapporten van de adviesorganen 
die de regering raad geven. De spreekster herinnert er 
trouwens aan dat zij de minister heeft gevraagd de studies 
voor te leggen waarnaar zij in interviews heeft verwezen 
en die de doeltreffendheid van de avondklok aantonen. 
Bovendien heeft de minister toen haar vragen werden 
gesteld over de sluiting van de niet-essentiële winkels en 
van de contactberoepen toegeven dat de cijfers over de 
besmettingen met het virus in die sectoren nog niet ten 
gronde waren onderzocht. Wat rechtvaardigt derhalve 
die beslissing?

De spreekster wijst erop dat de maatregelen de be-
trokkenen en de lokale besturen voor organisatorische 
moeilijkheden plaatsen, omdat het ministerieel besluit 
en de desbetreffende lijst met FAQ laat werden bekend-
gemaakt. Zij vraagt zich daarom af of de duur van de 

tussenstappen niet kan worden ingekort door de voorkeur 
te geven aan snellere elektronische procedures.

Wat de communicatie betreft, heeft het lid voorts de 
indruk dat de bevolking strikte maar kortstondige lock-

downmaatregelen beter accepteert dan tussenoplos-
singen. Welke strategie wordt gehanteerd?

Op grond van artikel 2 van het ministerieel besluit mag 
een burger worden vergezeld door iemand anders wan-
neer hij op afspraak inkopen doet in een niet-essentiële 
winkel. Kan de minister bevestigen dat zulks niet het 
geval is in de essentiële winkels en dat de klant daar zijn 
boodschappen altijd alleen moet doen? Hoe zal ervoor 

worden gezorgd dat de burgers die maatregel begrijpen?

Voorts wordt in het ministerieel besluit bepaald dat in de 
niet-essentiële handelszaken waar een afhaalsysteem is 
ingesteld, slechts vijftig mensen tegelijk aanwezig mogen 
zijn. In de essentiële winkels is en blijft de regel dat één 
klant per m2 aanwezig mag zijn. Wat rechtvaardigt dat 
verschil in behandeling? Waar komt dat getal vandaan?

Welke regels gelden voor de winkels die zowel es-
sentiële voedingswaren als niet-essentiële goederen 
verkopen?

De winkels wordt een grote vrijheid gelaten met betrek-
king tot de organisatie van de afspraken. Zouden echter 
geen richtlijnen ten behoeve van de handelaars moeten 
worden uitgevaardigd, teneinde de organisatie van de 
afspraken met inachtneming van de gezondheidsregels 
te vergemakkelijken?

Si le but est de renforcer la transparence de la prise 

de décision, l’intervenante estime qu’il serait utile que 
la Chambre des représentants reçoive l’ensemble des 
rapports des organes consultatifs qui conseillent le 
gouvernement. L’intervenante rappelle par ailleurs avoir 
demandé à la ministre de communiquer les études aux-
quelles cette dernière s’est référée lors d’interviews et 
qui sont de nature à démontrer l’efficacité du couvre-feu. 
Par ailleurs, interrogée sur la fermeture des magasins 
“non essentiels” et des métiers de contact, la ministre 
a avoué que les chiffres relatifs à la transmission du 
virus dans ces secteurs n’avaient pas encore pu être 
examinés de manière approfondie. Qu’est-ce qui justifie 
dès lors cette décision?

L’intervenante relève que pour les destinataires des 
mesures et les pouvoirs locaux, il a été difficile de s’orga-
niser compte tenu de la publication tardive de l’arrêté 
ministériel et du FAQ y relatif. Elle se demande dès lors 
s’il n’est pas possible de réduire la durée des étapes 

intermédiaires en privilégiant des procédures électro-
niques plus rapides.

Concernant la communication, il lui parait par ail-
leurs que l’adhésion de la population est plus grande 
lorsqu’elle est confrontée à des mesures de confinement 
strictes mais de courte durée, plutôt que des mesures 
intermédiaires. Quelle est la stratégie suivie?

L’article 2 de l’arrêté ministériel permet au citoyen 
d’être accompagné d’une autre personne dans le cas 
où il fait ses achats sur rendez-vous dans un magasin 
non essentiel. La ministre peut-elle confirmer que tel 
n’est pas le cas dans les magasins essentiels où le 
client doit toujours faire ses emplettes seul? Comment 

cette mesure sera-t-elle rendue compréhensible pour 
les citoyens?

L’arrêté ministériel dispose par ailleurs que dans les 

magasins non essentiels où un système de collecte est 
mis en place, seules cinquante personnes peuvent être 
présentes au même moment. Dans les magasins essen-
tiels, la règle est et reste d’un client par m2. Qu’est-ce 
qui justifie une telle différence de traitement? Pourquoi 
ce nombre?

Qu’en est-il des règles applicables aux magasins 
qui vendent tant des denrées essentielles que des 
marchandises qui ne le sont pas?

Une grande liberté est laissée aux magasins dans 
l’organisation des rendez-vous mais ne conviendrait-il 
pas de publier des directives à l’intention des commer-
çants afin de faciliter l’organisation de rendez-vous dans 
le respect des règles sanitaires?
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De spreekster heeft ook vragen aangaande de maatre-
gelen ten aanzien van de niet-medische contactberoepen. 
Zij vraagt op welke wetenschappelijke gegevens en op 
welke beschikbare cijfers het jegens hen uitgevaardigde 
verbod stoelt. Loopt men bij de kapper meer risico dan 
elders?

Bovendien wordt de buitenbubbel opnieuw terugge-
bracht tot vier mensen, terwijl die maatregel pas enkele 
weken geleden was versoepeld. Had het niet de voorkeur 
verdiend om, rekening houdend met het aanbreken van 
de lente, de bubbel van tien te handhaven, teneinde het 
draagvlak voor de nieuwe maatregelen te vergroten?

Tot slot valt de maatregel met betrekking tot de trein-
reizen niet uit te leggen en is hij op het randje van het 
belachelijke. Hoe kan de burger zich ter zake informeren? 
Op welke bestemmingen is die regel van toepassing? 
Geldt de regel ook voor de leden van dezelfde gezins-
bubbel? Hoe zit het met de reizigers die op die toeris-
tische bestemmingen wonen en die met de trein naar 
het werk moeten gaan? Wie zal de controles uitvoeren? 
Er moet worden gevreesd dat dergelijke onbegrijpelijke 
maatregelen het draagvlak bij de bevolking nog verder 
ondermijnen.

De heer Björn Anseeuw (N-VA) heeft vragen bij de 
interpretatie van artikel 1 van het ministerieel besluit. Dat 
verplicht de werkgevers ertoe om via een elektronisch 
registratiesysteem maandelijks aangifte te doen van het 
totaal aantal werknemers binnen de onderneming per 
vestigingseenheid, alsook van het aantal werknemers 
met een functie die niet bestaanbaar is met telethuis-
werk. Die registratie betreft het aantal werknemers op 
de eerste werkdag van de maand en moet uiterlijk op 

de zesde kalenderdag van de maand zijn uitgevoerd. 
De spreker vraagt of dat beeld op de eerste werkdag 
van de maand een vooruitblik op de situatie gedurende 
de hele maand moet bieden. Wat is de meerwaarde 
van die registratie? Wie gaat de ingegeven data beoor-
delen? Is de overheid van plan zich te bemoeien met 
de organisatie binnen de ondernemingen, teneinde te 
beoordelen wat al dan niet van op afstand kan worden 
verwezenlijkt? In sommige sectoren, zoals onderzoek 
en ontwikkeling, functioneert telewerk eenvoudig niet. 
Welke criteria zullen worden gehanteerd bij de beoordeling 
van de geregistreerde gegevens? Voorts zijn sommige 
functies slechts gedeeltelijk geschikt voor telewerk. Zoals 
de registratieverplichting is opgesteld, houdt ze echter 

geen rekening met de praktijk. Het ministerieel besluit 
betreft de werknemers “per vestigingseenheid”, maar 
hoe zit het met de onderaannemers, de consultants, de 
uitzendkrachten of de werknemers die niet afhangen van 
een vestigingseenheid? De toepassing van die bepaling 
wordt bijzonder bemoeilijkt wegens de vaagheid ervan.

L’intervenante s’interroge également en ce qui concerne 
les mesures prises à l’égard des métiers de contact 
non-médicaux. Elle demande quelles sont les données 
scientifiques et les chiffres disponibles qui justifient 
l’interdiction qui les frappe. Court-on plus de risques 
chez un coiffeur qu’ailleurs?

Par ailleurs, la bulle extérieure est de nouveau réduite 
à quatre alors que cela ne faisait que quelques semaines 
qu’elle avait été assouplie. N’aurait-il pas été préférable, 
pour faciliter l’adhésion aux nouvelles mesures, de main-
tenir la bulle de dix eu égard au retour du printemps?

Enfin, la mesure concernant les trajets en train est 
inexplicable et frôle le ridicule: comment le citoyen peut-
il s’informer à ce sujet? Quelles sont les destinations 
concernées? La règle s’applique-t-elle aux membres 
de la même bulle familiale? Qu’en est-il des voyageurs 
qui résident dans ces lieux touristiques et qui doivent 
se rendre à leur travail en train? Qui se chargera des 
contrôles? Il est à craindre que ce type de mesures 
incompréhensibles diminue encore un peu plus l’adhé-
sion des citoyens.

M. Björn Anseeuw (N-VA) s’interroge quant à l’inter-
prétation de l’article 1er de l’arrêté ministériel qui oblige 
les employeurs à enregistrer mensuellement, via un 
système électronique d’enregistrement, le nombre total 
de travailleurs dans l’entreprise par unité d’exploitation 
et le nombre de travailleurs qui exercent une fonction 
qu’il est impossible d’accomplir en télétravail à domicile. 
Cet enregistrement porte sur le nombre de travailleurs 
au premier jour ouvrable du mois et doit être effectué 

au plus tard le sixième jour civil du mois. L’intervenant 
demande si cette photographie au premier jour ouvrable 
a pour vocation de donner une projection de la situation 
pour l’ensemble du mois. Quelle est la plus-value de cet 
enregistrement et qui va juger les données encodées? 
Les autorités vont-elles s’immiscer dans l’organisation 
des entreprises afin de juger ce qui peut être réalisé à 
distance ou non? Dans certains secteurs, comme celui 
de la recherche et du développement, le télétravail ne 
fonctionne tout simplement pas. Quels seront les critères 
utilisés lors de l’appréciation des données enregistrées? 
Par ailleurs, certaines fonctions ne se prêtent que par-
tiellement au télétravail. Or telle que rédigée, l’obliga-
tion d’enregistrement ne tient pas compte des réalités 

de terrain. L’arrêté ministériel vise les “travailleurs par 
unité d’exploitation”, mais qu’en est-il des sous-traitants, 
des consultants ou des travailleurs intérimaires ou 
des travailleurs qui ne sont pas rattachés à une unité 
d’exploitation? Le flou qui entoure cette disposition la 
rend particulièrement difficile à appliquer.
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Tot besluit stelt de spreker dat dit ministerieel besluit 
voor een administratieve rompslomp zorgt die geen deel 
uitmaakt van het gebruikelijke personeelsbeheer. De 
meerwaarde van die maatregel – die trouwens niet zal 
kunnen worden gecontroleerd – is dan ook twijfelachtig.

Mevrouw Claire Hugon (Ecolo-Groen) is blij met 
deze gedachtewisseling over het ministerieel besluit 
van 26 maart 2021. Persoonlijk is ze verheugd dat zowel 
de museums als de boekenwinkels werden opgenomen 
in de lijst van essentiële handelszaken.

Met betrekking tot de telewerkverplichting en de ver-
plichte maandelijkse registratie van het aantal werknemers 
die een functie uitoefenen die onmogelijk kan worden 
volbracht via telethuiswerk, merkt de spreekster op dat 
het ministerieel besluit geen rekening lijkt te houden 
met de talrijke situaties van gedeeltelijk telewerk. Zou 
het ministerieel besluit op dat vlak niet moeten voorzien 
in meer flexibiliteit? Kan de minister voorts aangeven 
hoe de controle op de inachtneming van de telewerk-
verplichting zal worden opgedreven?

Op grond van het ministerieel besluit wordt de buiten-
bubbel teruggebracht van tien tot vier mensen. Beschikt 
de overheid over aanwijzingen dat de bubbel van tien één 
van de oorzaken van het hogere aantal besmettingen is?

Met betrekking tot de beperking van de bubbel voor 
buitenschoolse activiteiten, die van 25 leden wordt 
teruggebracht tot 10, vraagt de spreekster zich af of 
het niet beter zou zijn geweest die bubbel te beperken 
tot 12 leden. Door de nieuwe maatregel worden de or-
ganisatoren er immers toe verplicht de groepen in drie 
te splitsen, terwijl het organisatorisch gemakkelijker zou 
zijn geweest ze in twee te delen.

Met betrekking tot de regel dat in de treinen naar een 
toeristische bestemming alleen de plaatsen aan het raam 
mogen worden bezet, vraagt het lid of die maatregel 
alleen op het heentraject van toepassing. Wordt met 
deze maatregel beoogd te voorkomen dat de treinen 
worden overrompeld of is het de bedoeling het bezoek 
van de toeristische bestemmingen te beperken? Indien 
zulks het geval zou zijn, zouden dan geen maatregelen 

met betrekking tot de andere vervoersmiddelen moeten 
worden genomen?

In het ministerieel besluit wordt de sluiting van de 
kleuterscholen niet vermeld, hoewel de gemeenschap-
pen daartoe een beslissing hebben genomen. Is de 
minister van plan het ministerieel besluit aan te passen, 
teneinde een duidelijkere rechtsgrond voor die sluiting 
te verschaffen?

En conclusion, cet arrêté ministériel entraîne pour 
les entreprises une surcharge administrative, qui ne 
s’inscrit pas dans la gestion habituelle du personnel. 
La plus-value de cette mesure – qui ne pourra de toute 
façon – pas être contrôlée pose question.

Mme Claire Hugon (Ecolo-Groen) se réjouit de la tenue 
de cet échange de vues concernant l’arrêté ministériel 
du 26 mars 2021. À titre personnel, elle se réjouit que 
tant les musées que les librairies aient été repris dans 
la liste des magasins essentiels.

Concernant l’obligation de télétravail et l’enregistrement 
mensuel par les entreprises du nombre de travailleurs qui 
exercent une fonction qu’il est impossible d’accomplir en 
télétravail à domicile, l’intervenante observe que l’arrêté 
ministériel ne semble pas tenir compte des nombreuses 
situations de télétravail partiel. Ne devrait-on pas rendre 
l’arrêté plus flexible sur ce point? D’autre part, la ministre 
peut-elle préciser de quelle manière les contrôles du 
respect de l’obligation de télétravail seront intensifiés?

L’arrêté ministériel réduit la bulle extérieure de dix à 
quatre personnes. Les autorités disposent-elles d’indi-
cations permettant de conclure que la “bulle de dix per-
sonnes” est une des raisons de l’augmentation du nombre 
de contaminations?

Concernant la limitation de la bulle pour les activités 
extrascolaires qui est réduite à 10 au lieu de 25, l’inter-
venante se demande s’il n’aurait pas été plus judicieux 
de la porter à 12. La nouvelle mesure oblige en effet les 
organisateurs à scinder les groupes en trois alors qu’il 
aurait été plus aisé, d’un point de vue organisationnel, 
de les scinder en deux.

Concernant la règle selon laquelle, dans les trains 
avec une destination touristique, seules les places à 
côté de la fenêtre peuvent être occupées, l’intervenante 
demande si cette mesure ne concerne que le trajet 
aller vers ces destinations. Cette mesure vise-t-elle à 
éviter que des trains soient pris d’assaut ou vise-t-elle 
à limiter la fréquentation des destinations touristiques? 
Si tel est le cas, ne faudrait-il pas prendre des mesures 

concernant d’autres moyens de transport?

L’arrêté ministériel n’aborde pas la question de la 
fermeture des écoles maternelles, pourtant décidée par 
les autorités communautaires compétentes. La ministre 
entend-elle adapter l’arrêté ministériel afin de donner un 
fondement juridique plus clair à cette fermeture?
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De heer Reccino Van Lommel (VB) was heel verbaasd 
door de aankondiging van de nieuwe maatregelen die 
na de jongste vergadering van het Overlegcomité wer-
den genomen. Hij heeft de indruk dat de minister ze 
met heel weinig overtuigingskracht heeft verdedigd en 
dat de onderliggende redenen ervoor niet erg robuust 
zijn, hoewel de cijfers betreffende de besmettingen en 
de ziekenhuisopnames belangrijke parameters zijn, 
waarmee rekening moet worden gehouden.

De regering heeft er de voorkeur aan gegeven om 
opnieuw maatregelen te nemen die de vrijheid van de 
burgers beperken, terwijl het oordeelkundiger zou zijn 
om in te grijpen op het vlak van het beleid inzake tests, 
contacttracering en vaccinatie. Er moet echter worden 
vastgesteld dat honderdduizenden vaccins in de ijskas-
ten blijven zitten.

Elke nieuwe maatregel zou op transparante wijze 
moeten worden genomen, zou een draagvlak teweeg 
moeten brengen en zou op wetenschappelijke gege-
vens moeten berusten. Zulks is momenteel absoluut 
niet het geval.

Het Parlement wordt ook buitenspel gezet.

De spreker beklemtoont dat de regering verscheidene 
beloften heeft geformuleerd die niet zijn nagekomen: er 
zou een barometer worden ingevoerd, er zouden geen 
lockdowns meer plaatshebben, de kappers zouden hun 
deuren niet meer hoeven te sluiten en de avondklok zou 
slechts tijdelijk zijn.

De genomen maatregelen, zoals die met betrekking 
tot de treinreizen naar toeristische bestemmingen, 
berusten niet op enige wetenschappelijke grondslag. 
Integendeel, men krijgt de indruk dat overheid zich door 
een soort intuïtie laat leiden en met vallen en opstaan te 
werk gaat, waardoor de burger gedwongen wordt zich 
telkens opnieuw aan te passen.

Moet eraan worden herinnerd dat de besmettingshaar-
den in de zogenaamde niet-essentiële winkels nooit echt 
zijn bewezen en dat de minister van Volksgezondheid de 
sluiting ervan in oktober jongstleden heeft gerechtvaardigd 
met de noodzaak aan de bevolking een elektroshock 

toe te dienen? Het schijnt de spreker toe dat de nieuwe 
maatregel waarbij de niet-essentiële handelszaken op 
afspraak moeten werken, niet fundamenteel anders is. 
Toen minister Verlinden daarover werd ondervraagd, 
heeft zij toegegeven dat de cijfers over de besmet-
tingen in de winkels nog niet waren onderzocht. Zij 
bevestigt daarmee dat die maatregel, die een toch al 
zwaarbeproefde sector een mokerslag toebrengt, in 
feite op geen enkel wetenschappelijk argument berust. 
Zijn die cijfers inmiddels grondig bestudeerd? Hoe kan 

M. Reccino Van Lommel (VB) dit avoir été étonné à 
l’annonce des nouvelles mesures prises par le dernier 
Comité de concertation. Il lui parait que la ministre les a 
défendues avec très peu de pouvoir de conviction et que 
les raisons qui les sous-tendent semblent peu valables, 
même si les chiffres relatifs aux contaminations et aux 
hospitalisations sont certes des paramètres importants 
à prendre en compte.

Le gouvernement a préféré prendre des mesures 
limitant à nouveau la liberté des citoyens alors qu’il 
serait plus judicieux d’agir sur la politique de tests, le 
traçage des contacts et la vaccination. Pourtant, force 
est de constater que des centaines de milliers de vaccins 
restent dans les frigos.

Toute nouvelle mesure devrait être prise de manière 
transparente, être de nature à susciter l’adhésion et 
reposer sur des données scientifiques. Or, c’est loin 
d’être le cas.

Le Parlement reste également hors-jeu.

L’intervenant souligne que le gouvernement a for-
mulé plusieurs promesses qui n’ont pas été tenues: un 
baromètre devait être mis en place; il n’y aurait plus de 
confinement; les coiffeurs ne devraient plus fermer leur 
porte; le couvre-feu ne serait que temporaire.

Les mesures prises, comme celles relatives aux trajets 
en train vers des destinations touristiques, ne reposent sur 
aucune base scientifique. On a au contraire l’impression 
que les autorités sont guidées par une sorte d’intuition 
et procèdent par essais et erreurs, obligeant le citoyen 
à s’adapter à chaque fois.

Faut-il rappeler que les foyers de contaminations au 
sein des commerces dits non essentiels n’ont jamais 
réellement été prouvés et que le ministre de la Santé 
avait justifié a posteriori leur fermeture en octobre dernier 
par la nécessité de créer un électrochoc parmi la popu-

lation? Il lui semble que la nouvelle mesure obligeant 
les commerces non essentiels à travailler sur rendez-
vous ne diffère pas fondamentalement. Interrogée à 
ce sujet, la ministre Verlinden a avoué que les chiffres 
relatifs aux contaminations dans les magasins n’avaient 
pas encore été examinés. Elle confirme de la sorte que 
cette mesure qui touche de plein fouet un secteur déjà 
fort éprouvé, ne repose en réalité sur aucun argument 
scientifique. Ces chiffres ont-ils fait entre-temps l’objet 
d’une étude approfondie? Comment expliquer le niveau 
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het huidige besmettingsniveau worden verklaard? Zijn 
ze te wijten aan varianten van het virus? Waar doen de 
uitbraken zich voor?

Waarom heeft de regering de sneltests niet vlugger 
toegestaan? Waarom worden ze niet in supermarkten 
ter beschikking gesteld naar het voorbeeld van wat in 
Duitsland gebeurt?

Hoe valt de absurditeit te rechtvaardigen van de be-
slissingen die de uitbating van strandbars wel toestaan, 
maar de opening van caféterrassen verbieden?

Waarom werden de scholen opnieuw gesloten terwijl 
bekend is dat veel kinderen door hun grootouders zullen 
moeten worden opgevangen omdat de ouders niet over 
alternatieve oplossingen beschikken?

De spreker onderstreept dat veel juristen de wenk-
brauwen hebben gefronst bij de lectuur van het nieuwe 
ministerieel besluit, dat de deur openzet voor veel uit-
eenlopende interpretaties.

Gelooft de minister nog in deze maatregelen, nu een 
groot deel van de bevolking met financiële problemen 
kampt en het aantal psychische problemen explosief 
toeneemt?

Mevrouw Nathalie Gilson (MR) is ingenomen met de 
aanpak van de minister die ertoe strekt om de trans-
parantie te bevorderen ten aanzien van de burgers, die 
de vergadering zullen kunnen bekijken op de website 
van de Kamer van volksvertegenwoordigers, alsmede 
om de communicatie met het Parlement te intensiveren.

Een van de vaststellingen die in de bijzondere com-
missie COVID-19 herhaaldelijk is aangekaart, luidt dat 
het, om de epidemie in te dijken, belangrijk is dat de 
bevolking de door de overheid getroffen maatregelen 
steunt. Daartoe is het van essentieel belang dat de bur-
gers goed geïnformeerd zijn en dat zij begrijpen waarom 
die maatregelen worden genomen. Het lid merkt op 

dat de website http://www .info -coronavirus .be/ voort-
aan de verslagen en adviezen bevat van de instanties 
die tot taak hebben de overheid omtrent de te nemen 
maatregelen te adviseren. Zij stelt voor om de weten-
schappelijke gegevens en adviezen die als grondslag 
voor de besluitvorming hebben gediend, stelselmatig 
aan het Parlement mee te delen, zoals trouwens voor de 
toekomst in uitzicht wordt gesteld met het voorontwerp 
van wet betreffende de maatregelen van bestuurlijke 
politie tijdens een epidemische noodsituatie.

Mevrouw Gilson merkt op dat de Expertgroep 
Beheerstrategie (GEMS) in zijn advies van 17 maart 2021 
heeft voorgesteld om de instelling van een zogenaamde 

des contaminations actuelles? Sont-elles dues à des 
variantes du virus? Où se trouvent les foyers?

Pourquoi le gouvernement n’a-t-il pas autorisé plus 
rapidement les tests rapides? Pourquoi ne pas les 
rendre disponibles dans les supermarchés à l’instar 
de l’Allemagne?

Comment justifier l’absurdité des décisions qui auto-
risent l’exploitation de bars de plages mais interdisent 
l’ouverture des terrasses des cafés?

Pourquoi avoir à nouveau fermé les écoles alors qu’on 
sait que de nombreux enfants devront être gardés par 
leurs grands-parents, faute de solutions de rechange 
pour les parents?

L’intervenant souligne que de nombreux juristes ont 

froncé les sourcils à la lecture du nouvel arrêté ministériel 
qui laisse la porte ouverte à de nombreuses interpréta-
tions divergentes.

Au moment où une grande partie de la population subit 
des problèmes financiers et où le nombre de problèmes 
psychologiques explose, la ministre croit-elle encore à 
ces mesures?

Mme Nathalie Gilson (MR) salue la démarche de la 
ministre qui tend à favoriser la transparence à l’égard 
des citoyens qui pourront visionner la réunion sur le 
site de la Chambre des représentants et à intensifier la 
communication avec le Parlement.

Un des constats évoqués à de multiples reprises au 
sein de la commission spéciale COVID-19 est l’importance 
de l’adhésion de la population aux mesures prises par 
les autorités pour endiguer l’épidémie. Pour ce faire, il 
est essentiel que les citoyens soient bien informés et 
comprennent les raisons pour lesquelles ces mesures 
sont prises. Elle constate que le site Internet www.info 
-coronavirus .be reprend désormais les rapports et avis 
des organes chargés de conseiller les autorités sur les 
mesures à prendre. L’intervenante propose de commu-
niquer systématiquement au Parlement les données et 
avis scientifiques qui servent de base à la prise de déci-
sion, comme l’avant-projet de loi relative aux mesures 
de police administrative lors d’une situation d’urgence 
épidémique le prévoit d’ailleurs pour l’avenir.

Mme Gilson observe que dans son avis du 
17 mars 2021, le groupe d’experts “stratégie de ges-
tion” (GEMS) proposait de reconsidérer l’instauration 
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“kotbubbel” te heroverwegen. Persoonlijk pleit het lid 
daarvoor, aangezien de huidige situatie absurd is en 
voorbijgaat aan de realiteit van samenwonende studenten.

Met betrekking tot artikel 1 van het ministerieel besluit 
en tot de verplichting tot registratie van de werknemers 
wier functie niet in het kader van telewerk kan worden 
uitgeoefend, verwijst zij naar de bezorgdheid van vele 
zelfstandigen en kmo’s die haar hebben ingelicht over 
de moeilijkheden en over de administratieve rompslomp 
welke die nieuwe verplichting op hun schouders legt. Zou 
kunnen worden overwogen dat het, zodra de gegevens 
zijn geregistreerd, ze niet langer stelselmatig dienen te 
worden bevestigd, maar alleen moeten worden aange-
past zo zich wijzigingen voordoen?

In verband met de scholen hoopt de spreekster van 
harte dat de aangekondigde heropeningen zullen kun-
nen worden gehandhaafd.

Ten slotte dunkt het haar dat rekening zou moeten 
worden gehouden met de inzet van het personeel van 
de crèches dat sinds het begin van de epidemie de 
moed heeft gehad om te blijven werken en de kinderen 
van 0 tot 3 jaar op te vangen. Volgens haar zou het nor-
maal zijn dat een verband met de essentiële beroepen 
wordt gelegd en dat de betrokkenen op wachtlijsten 
worden geplaatst om op de overtallige vaccindoses 
aanspraak te kunnen maken.

De heer Franky Demon (CD&V) merkt op dat de 
invoering door de regering van een Paaspauze zeker 
nodig was gelet op de verhoging van de besmettingen 
en van de hospitalisaties.

De regering nam ingrijpende maatregelen, die nu 
nodig zijn om de verdere verspreiding van het virus 
tegen te gaan. Van een algemene lockdown en een 
beperking van de bewegingsvrijheid zoals vorig jaar, is 
er gelukkig geen sprake.

Als voormalig schepen van jeugd is de spreker ver-
heugd dat de regering de openbare speelpleintjes open-
houdt en zo rekening houdt met de gezinnen zonder 
tuin. Het is ook goed dat mensen naar de zee, naar de 
Ardennen of naar provinciale domeinen steeds kunnen 

gaan. Wat de kust betreft, nodigt hij de regering om de 
maatregelen te nemen die nodig zijn om de drukte in de 
treinen en op de perrons te kunnen beheren. Er moeten 
goede afspraken gemaakt worden met de NMBS, zeker 
met het oog op de drukke Paasvakantie.

Ook de winkels kunnen verder werken, weliswaar 
mits afspraak zoals dat in Nederland het geval is. Het 
is wel belangrijk dat er geen te grote administratieve 

de la bulle de kot. L’intervenante plaide pour sa part 
en ce sens puisque la situation actuelle est absurde et 
méconnait la réalité des étudiants qui vivent ensemble.

Concernant l’article 1er de l’arrêté ministériel et l’obliga-
tion d’enregistrement des travailleurs dont les fonctions 
ne peuvent être exercées dans le cadre du télétravail, 
l’intervenante relaie les inquiétudes de nombreux indé-
pendants et PME qui lui ont fait part des difficultés et de 
la surcharge administrative que cette nouvelle obligation 
faisait peser sur leurs épaules. Pourrait-on imaginer pour 
l’avenir, qu’une fois les données enregistrées, elles ne 
doivent plus systématiquement être confirmées, mais 
seulement adaptées en cas de modifications?

Concernant les écoles, l’intervenante espère de 
tout cœur que l’on pourra maintenir les réouvertures 
annoncées.

Enfin, il lui parait qu’il faudrait également tenir compte 
de l’investissement du personnel des crèches qui, depuis 
le début de l’épidémie, ont eu le courage de continuer 
à travailler et d’accueillir les enfants de 0 à 3 ans. Il lui 
paraitrait normal qu’un lien soit fait avec les fonctions 
essentielles et que ces personnes puissent être inscrites 
sur des listes d’attente leur permettant de bénéficier des 
doses de vaccins surnuméraires.

M. Franky Demon (CD&V) fait remarquer que l’instau-
ration d’une pause pascale par le gouvernement était 
certainement nécessaire compte tenu de l’augmentation 
des infections et des hospitalisations.

Le gouvernement a pris des mesures drastiques, qui 
sont actuellement nécessaires pour empêcher la pro-
pagation du virus. Heureusement, il n’est pas question 
d’un confinement général et d’une restriction de la liberté 
de mouvement, comme ce fut le cas l’année dernière.

En tant qu’ancien échevin de la jeunesse, l’interve-
nant se réjouit que le gouvernement garde les plaines 
de jeux publiques ouvertes et tienne ainsi compte des 
familles qui n’ont pas de jardin. Il est également positif 
que les gens puissent toujours aller à la mer, dans les 

Ardennes ou dans les domaines provinciaux. En ce qui 
concerne la côte, il invite le gouvernement à prendre les 
mesures nécessaires pour gérer la foule dans les trains 
et sur les quais. De bons accords doivent être passés 
avec la SNCB, surtout en vue des vacances de Pâques, 
qui seront très chargées.

Les magasins peuvent également rester ouverts, 
certes sur rendez-vous, comme c’est le cas aux Pays-
Bas. Il est cependant important qu’il n’y ait pas trop de 
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rompslomp is voor de handelaars. In welke mate werd 
hiermee rekening gehouden?

Het verleden heeft aangetoond dat er nood is aan 
snelle beslissingen. Uit het debat over het voorontwerp 
van pandemiewet blijkt dat grendels moeten worden 
ingebouwd, maar dat te veel procedurele voorschriften 
ook nadelig kunnen zijn.

De heer Demon dankt de diensten van het Crisis-
centrum voor de snelheid van de juridische vertaling 
van de beslissingen die werden genomen in het over-
legcomité. Hij vreest echter de druk op het mentaal 
welzijn van jongeren, van de oudere bevolking en van de 
mensen die nu voor de zoveelste keer moeten sluiten. 
Hij denkt in het bijzonder aan de contactberoepen en 
de pretparken die op 1 april zouden opengaan. Deze 
mensen kregen perspectief, de contactberoepen konden 
zelf even weer open, maar dit is toch een mokerslag in 
het gezicht van vele handelaars die zich dagelijks met 
hart en ziel inzetten. Wetenschappelijke cijfers staven 
de beslissingen wellicht, maar ondertussen is toch ook 
wel duidelijk dat de burgers deze wispelturigheid niet 
kunnen appreciëren. Als de volksgezondheid funda-
menteel is voor onze samenleving, moeten ook andere 
fundamentele elementen niet uit het oog worden verloren 
zoals mentale gezondheid en financiële zekerheid. De 
regering moet snel in financiële compensaties voorzien.

Ook voor het onderwijs waren de laatste weken cha-
otisch. De spreker kreeg heel wat vragen van directies 
en leerkrachten. Ook van de steden en gemeenten 
kwamen er heel wat terechte vragen omtrent het on-
derwijs. Deze materie behoort tot de bevoegdheden 
van de Gemeenschappen. De bevoegde minister had 

hieromtrent beloofd dat de scholen niet meer zouden 
gesloten worden en als het toch zou gebeuren, dan zou 
er een debat in het Vlaams parlement worden georga-
niseerd. De spreker die alleen maar kan vaststellen dat 
deze belofte tot nu toe niet werd nageleefd, kijkt uit naar 
initiatieven vanuit Vlaanderen hieromtrent. Die chaos was 
immers niet nodig: hij vraagt bijgevolg aan de minister 
om de deelregeringen hierop attent te maken op een 
volgend overlegcomité.

Hij wenst in ieder geval de directies en het onderwij-
zend personeel te danken voor het snelle schakelen en 
het zorgen voor noodopvang voor wie bijvoorbeeld in de 
zorg werkt, in fabrieken of andere essentiële sectoren. 
Voor deze mensen die het land doen draaien moet in 
noodopvang voorzien worden en de steden en gemeen-
ten, maar ook de scholen, doen hiervoor het nodige.

Zoals gezegd is telewerk nog steeds de regel in sec-
toren waar dit kan. Ook hier pleit de heer Demon om 

tracasseries administratives pour les commerçants. Dans 
quelle mesure cela a-t-il été pris en compte?

Le passé a montré qu’il est nécessaire de prendre 
des décisions rapides. Le débat sur l’avant-projet de 
loi pandémie a montré que, si des verrous doivent être 
prévus, trop de règles de procédure peuvent également 
être préjudiciables.

M. Demon remercie les services du Centre de crise 

pour la rapidité de la traduction juridique des décisions 
prises en comité de concertation. Il craint toutefois la 
pression exercée sur le bien-être mental des jeunes, des 
personnes âgées et des personnes qui doivent mainte-
nant fermer pour la énième fois. Il pense en particulier 
aux métiers de contact et aux parcs d’attraction qui 
devaient ouvrir le 1er avril. Ces personnes avaient reçu 
une perspective, les métiers de contact ont même pu 
rouvrir pendant un moment, mais cela reste un coup de 
massue pour de nombreux commerçants qui s’engagent 
corps et âme chaque jour. Les chiffres scientifiques 
étayent sans doute les décisions, mais il est désormais 
clair que les citoyens ne peuvent apprécier cette incons-
tance. Si la santé publique est fondamentale pour notre 
société, d’autres éléments fondamentaux tels que la 
santé mentale et la sécurité financière ne doivent pas 
être perdus de vue. Le gouvernement doit rapidement 
fournir des compensations financières.

Les dernières semaines ont également été chaotiques 
pour l’enseignement. L’intervenant a reçu de nombreuses 
questions de directeurs d’école et d’enseignants. Les 
villes et les communes ont également posé beaucoup 
de questions justifiées sur l’enseignement. Cette matière 
relève de la compétence des Communautés. Le ministre 

compétent avait promis que les écoles ne seraient plus 
fermées et que si cela se produisait quand même, un 
débat serait organisé au Parlement flamand. L’intervenant, 
qui ne peut que constater que cette promesse n’a pas 
été tenue jusqu’à présent, attend des initiatives de la 
Flandre sur cette question. En effet, ce chaos n’était 
pas nécessaire: il demande donc au ministre d’attirer 
l’attention des gouvernements des entités fédérées 
sur ce point lors d’un prochain comité de concertation.

Quoi qu’il en soit, il tient à remercier la direction et 
le corps enseignant pour leur réaction rapide et pour 
avoir fourni un accueil d’urgence pour les personnes 
qui, par exemple, travaillent dans le secteur des soins, 
dans les usines ou dans d’autres secteurs essentiels. 
Il faut fournir un accueil d’urgence pour ces personnes 
qui font tourner le pays, et les villes et les communes, 
mais aussi les écoles, font le nécessaire pour cela.

Comme il a déjà été dit, le télétravail reste la règle 
dans les secteurs où il est possible. Là encore, M. Demon 
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de papieren mallemolen tot een minimum te beperken 
en de controles en sancties redelijk door te voeren. 
Ondertussen is iedereen overtuigd van het belang van 
telewerk, de bedrijven pasten zich aan en investeerden 
in digitale tools. Een heksenjacht is bijgevolg niet nodig.

De heropening van de horeca en van de scholen 
op 1 mei en na de Paasvakantie moet het absolute doel 
zijn en dit verantwoord ook de ingrijpende maatregelen 
die de regering heeft genomen. De scholen en de horeca 
moeten ook zo snel mogelijk klaarheid hebben, zodat 
deze sectoren zich tijdig kunnen voorbereiden. Wanneer 
is het volgende overlegcomité gepland hierover?

De heer Nabil Boukili (PVDA-PTB) is verheugd dat, 
in tegenstelling met wat was aangekondigd tijdens de 
bespreking van het voorontwerp van wet betreffende de 
maatregelen van bestuurlijke politie tijdens een epide-
mische noodsituatie, de minister met het Parlement in 
dialoog treedt over het ministerieel besluit waarin vorm 
wordt gegeven aan de op 24 maart 2021 genomen beslis-
singen van het Overlegcomité. Hij heeft echter vragen 
over de reikwijdte van die dialoog. Zal de minister het 
ministerieel besluit aanpassen om rekening te houden 
met de opmerkingen van de volksvertegenwoordigers?

Algemeen begrijpt de spreker de logica van de in het 
ministerieel besluit vervatte maatregelen niet. Hoewel 
een significant deel van de besmettingen gebeurt in de 
ondernemingen waar geen telewerk wordt toegepast, 
wordt geen enkele specifieke maatregel ten aanzien 
van die bedrijven aangekondigd. Daarentegen wordt de 
buitenbubbel opnieuw verkleind, ondanks het feit dat uit 

de tijdens de persconferentie getoonde grafieken blijkt 
dat de contacten in openlucht minder dan 10 % van de 
besmettingen zouden veroorzaken. Op grond van die 
gegevens lijkt het de spreker onsamenhangend en on-
evenredig te raken aan de grondrechten van de burgers.

Ook de sluiting van de scholen getuigt van gebrek aan 
samenhang. Eerst wordt aangekondigd dat de lagere 
scholen moeten sluiten, maar de kleuterscholen niet. 
Vervolgens sluit men na de toevloed van negatieve reac-
ties op die beslissing, uiteindelijk ook de kleuterscholen. 
Indien de eerste beslissing op wetenschappelijke gege-
vens was gegrond, waarom komt men er dan op terug?

De heer Boukili merkt ook op dat de diverse betrokke-
nen elkaar tegenspreken over de voorkeursbehandeling 
die het onderwijzend personeel bij de vaccinatie zou 
kunnen genieten. Sommigen opperen die mogelijkheid 
weliswaar, maar niemand vermeldt de situatie van de 

plaide pour que l’on réduise la paperasserie au mini-
mum et pour que les contrôles et les sanctions soient 
raisonnablement appliqués. Entre-temps, tout le monde 
est convaincu de l’importance du télétravail, les entre-
prises se sont adaptées et ont investi dans les outils 
numériques. Une chasse aux sorcières est donc inutile.

La réouverture de l’horeca et des écoles le 1er mai et 
après les vacances de Pâques doit être l’objectif absolu, 
ce qui justifie également les mesures drastiques prises 
par le gouvernement. Les écoles et l’horeca doivent 
également obtenir le plus rapidement possible de la 
clarté, afin que ces secteurs puissent se préparer à 
temps. Quand est prévu le prochain comité de concer-
tation à ce sujet?

M. Nabil Boukili (PVDA-PTB) se réjouit de voir que 
contrairement à ce qu’elle avait annoncé au cours de la 
discussion de l’avant-projet de loi relative aux mesures 
de police administrative lors d’une situation d’urgence 
épidémique, la ministre engage un dialogue avec le 
Parlement concernant l’arrêté ministériel qui traduit 
les décisions du CODECO du 24 mars 2021. Il s’inter-
roge toutefois sur la portée de ce dialogue: la ministre 
adaptera-t-elle le texte de l’arrêté pour tenir compte des 
remarques formulées par les députés?

De manière générale, l’intervenant ne comprend 
pas la logique des mesures énumérées dans l’arrêté 
ministériel. Alors qu’une partie significative des conta-
minations a lieu dans les entreprises où le télétravail 
n’est pas appliqué, aucune mesure spécifique n’est 
annoncée à l’égard de ces entreprises. Par contre, on 
réduit à nouveau la bulle extérieure alors qu’il ressort des 

graphiques présentés lors de la conférence de presse 
que les contacts à l’extérieur ne seraient responsables 
que de moins de 10 % des contaminations. Au vu de 
ces données, il lui parait incohérent et disproportionné 
de toucher aux droits fondamentaux des citoyens.

Une autre incohérence concerne la fermeture des 
écoles. Dans un premier temps, on annonce la ferme-
ture des écoles primaires mais pas celle des écoles 
maternelles. Dans un second temps, face à la vague 
de réactions négatives qu’appelle cette décision, on 
décide finalement de fermer les écoles maternelles. 
Si la première décision était fondée sur des données 
scientifiques, pourquoi faire marche arrière?

M. Boukili observe également des contradictions 
entre les propos des uns et des autres sur le traitement 
prioritaire dont pourraient bénéficier les enseignants 
pour la vaccination. Si cette possibilité est évoquée 
par certains, personne ne parle de la situation des 



131940/001DOC 55

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

mensen die in de kinderdagverblijven werken, terwijl 
ook zij bijzondere aandacht verdienen.

De spreker gaat vervolgens in op de maatregel inzake 
de treinen naar een toeristische bestemming; die zal 
wellicht de hitparade van de absurdste beslissingen van 
de opeenvolgende regeringen halen. Zal het risico op 
besmetting met het coronavirus beperkt zijn tot dergelijke 
treinen en alleen tot de heenreis? Op welke wetenschap-
pelijke gegevens stoelt die beslissing? Waarom worden 
dergelijke trajecten uitgekozen, terwijl algemeen het 
openbaar vervoer in de steden overvol zit? Verdienen 
de mensen die met het openbaar vervoer naar hun werk 
gaan niet eveneens dat maatregelen worden genomen 
om hun veiligheid te waarborgen?

Het ministerieel besluit leidt ertoe dat de beoefenaars 
van contactberoepen hun activiteiten opnieuw moeten 
stopzetten, terwijl zij aanzienlijk hebben moeten inves-
teren om bij de heropening van hun zaak de gezond-
heidsregels in acht te kunnen nemen. Op grond van 
welke wetenschappelijke gegevens wordt de toename 
van de besmettingen aan die zaken toegeschreven? 
Veel sectoren liggen trouwens nog altijd stil, terwijl zij 
kennelijk geenszins verantwoordelijk zijn voor de huidige 
cijfers. Hoe denkt de regering de geleden verliezen te 
compenseren? Welke steunmaatregelen zullen ten bate 
van de diverse sectoren worden genomen?

Wordt het geen tijd om een nieuwe aanpak te over-
wegen, gelet op de magere resultaten van de tijdens 
het afgelopen jaar genomen maatregelen?

Mevrouw Maggie De Block (Open Vld) stelt vast dat 
de stijgende cijfers ertoe noopten snel maatregelen te 
nemen om te voorkomen dat de druk op de ziekenhuizen 
en het verplegend personeel te groot zou worden. Zij 
herinnert eraan de maatregelen op collegiale wijze zijn 
genomen door de leden van het Overlegcomité, waarin 
ook de deelstaten vertegenwoordigd zijn.

Wanneer men met een dergelijke situatie wordt gecon-
fronteerd, ligt voor de hand dat bepaalde maatregelen die 
in het verleden hun doeltreffendheid hebben bewezen, 
opnieuw moeten worden genomen. Verplicht telewerken 
maakt daar deel van uit. Wel is het begrijpelijk dat andere 

maatregelen moeilijker worden geaccepteerd, zoals de 
maatregel betreffende de niet-essentiële winkels. De 
spreekster acht het legitiem vraagtekens te plaatsen 
bij het aantal bezoekers dat bij het afsprakensysteem 
is toegestaan. Voor sommige winkels met een groot 
winkeloppervlak is een limiet van 50 bezoekers weinig 
rendabel. Het is evident dat een dergelijke maatregel, 
die voor de betrokken sector catastrofaal is, niet langer 
dan nodig zal kunnen worden gehandhaafd.

personnes qui travaillent dans les crèches et qui, elles 
aussi, mériteraient une attention particulière.

L’intervenant évoque ensuite la mesure relative aux 
trains à destination touristique qui entrera sans doute 
dans le palmarès des mesures les plus absurdes prises 
par les gouvernements successifs. Le risque de conta-
mination au coronavirus serait-il limité à ce type de train 
et uniquement aux trajets aller? Sur quelles données 
scientifiques se base cette décision? Pourquoi cibler 
ce type de trajet alors que de manière générale, les 
transports en commun dans les villes sont bondés? 
Les personnes qui se rendent à leur travail en transport 
en commun ne méritent-elles pas, elles aussi, que des 
mesures soient prises pour garantir leur sécurité?

L’arrêté ministériel a pour conséquence de mettre 
à nouveau à l’arrêt les métiers de contact alors que 
ceux qui exercent ces professions ont dû investir des 
moyens importants pour rouvrir dans des conditions 
respectueuses des règles sanitaires. Quelles sont les 
données scientifiques qui permettent de leur imputer 
la recrudescence des contaminations? De nombreux 
secteurs sont par ailleurs toujours à l’arrêt alors que, 
visiblement, ils ne sont en rien responsables des chiffres 
actuels. Comment le gouvernement entend-il compen-
ser les pertes subies? Quelles seront les mesures de 
soutien aux divers secteurs?

Ne serait-il pas temps de réfléchir à une nouvelle 
approche au vu des maigres résultats des mesures 
prises depuis un an?

Mme Maggie De Block (Open Vld) constate que l’aug-
mentation des chiffres imposait de prendre rapidement 
des mesures pour éviter que la pression sur les hôpitaux 
et le personnel soignant ne soit trop forte. Elle rappelle 
que les mesures ont été prises de manière collégiale par 
les membres du Comité de concertation, dans lequel les 
entités fédérées sont également représentées.

Il est évident que face à une telle situation, il est néces-
saire de reprendre certaines mesures qui ont démontré 
leur efficacité par le passé. Le télétravail obligatoire en 
fait partie. On peut toutefois comprendre que d’autres 
mesures soient plus difficilement acceptées comme celle 

qui concerne les magasins non essentiels. L’intervenante 
juge légitime de s’interroger sur le nombre de visiteurs 
autorisés dans le cadre du système de rendez-vous. Pour 
certaines enseignes dont la surface commerciale est 
importante, la limitation à 50 visiteurs est peu rentable. 
Il est évident qu’une telle mesure qui est catastrophique 
pour le secteur concerné, ne pourra être maintenue plus 
longtemps que nécessaire.
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Vervolgens heeft de spreekster het over de avondklok. 
Is het denkbaar dat op die maatregel wordt teruggekomen 
of dat hij op zijn minst wordt bijgestuurd?

Voor het overige is de spreekster verheugd dat som-
mige handelszaken, zoals de bloemisten en de boek-
handels, open zijn kunnen blijven.

Voor de bevolking is het lastig nieuwe beperkende 
maatregelen opgelegd te krijgen na de enkele versoepe-
lingen van de afgelopen weken. Daarom is het belangrijk 
uit te leggen waarom die maatregelen noodzakelijk zijn 
en op welke wetenschappelijke grondslag ze berusten. 
Tevens is het noodzakelijk de burgers perspectieven 
te bieden. Mevrouw De Block is er in ieder geval mee 
ingenomen dat de bereidheid bestaat om ten aanzien 
van het Parlement transparantie aan de dag te leggen. 
Hoewel zij begrip kan opbrengen voor de vraag om 
een dialoog aan te gaan voordat beslissingen worden 
getroffen en ministeriële besluiten worden uitgevaardigd, 
beklemtoont zij dat dit gezien de urgentie van de situatie 
niet altijd mogelijk is.

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) is opgetogen 
dat over het ministerieel besluit van 26 maart 2021 van 
gedachten kan worden gewisseld met de minister. Zij 
heeft begrip voor de frustraties waartoe de huidige 
situatie heeft geleid en ook zij had graag gezien dat 
de situatie anders was geëvolueerd. De regering heeft 
getracht een evenwicht te vinden tussen beperkingen 
en toegestane activiteiten.

Net als anderen vóór haar heeft de spreekster vragen 
bij de interpretatie van de maatregelen in verband met 
de niet-essentiële handelszaken. Uit een recente studie 
van het Federaal Planbureau blijkt overigens dat dankzij 
de solidariteitsmaatregelen die tijdens de coronavirus-
crisis zijn getroffen, de economie overeind kon worden 
gehouden. Zijn er nieuwe steunmaatregelen gepland 
ten behoeve van de handelaars en de zelfstandigen 
die door deze nieuwe maatregelen worden getroffen?

De spreekster constateert dat veel ouders in de pro-
blemen zijn geraakt wegens de sluiting van de scholen 
en de oproep van Kind en Gezin om de kinderen niet 
naar de crèches te brengen. De situatie is niet alleen 

bijzonder moeilijk voor degenen voor de essentiële 
diensten werken, maar ook voor wie moet telewerken. 
Kan de minister enige informatie verstrekken over de 
maatregelen inzake tijdelijke werkloosheid die deze 
ouders zullen kunnen genieten? Welke steunmaatre-
gelen zullen worden genomen zijn voor de ouders die 
als zelfstandige werken of die ambtenaar zijn? Heeft er 
met de steden en gemeenten overleg plaatsgevonden 

L’intervenante évoque ensuite le couvre-feu. Peut-on 
envisager de revenir sur cette mesure ou à tout le moins 
de l’adapter?

Pour le reste, l’intervenante se félicite que certains 
commerces comme les fleuristes ou les librairies aient 
pu rester ouverts.

Il est difficile pour la population de se voir imposer de 
nouvelles mesures contraignantes après les quelques 
assouplissements des dernières semaines. C’est la 
raison pour laquelle il est important d’expliquer pourquoi 
ces mesures sont nécessaires et sur quelle base scien-
tifique elles reposent. Il est également nécessaire de 
donner des perspectives aux citoyens. Mme De Block 
salue en tout cas la volonté de transparence à l’égard du 
Parlement. Bien qu’elle puisse comprendre la demande 
de dialogue en amont des décisions et de la prise des 
arrêtés ministériels, elle souligne que ce n’est pas tou-
jours possible vu l’urgence.

Mme Anja Vanrobaeys (Vooruit) se dit heureuse que 
l’arrêté ministériel du 26 mars 2021 puisse faire l’objet 
d’un échange de vues avec la ministre. Elle comprend les 
frustrations auxquelles la situation actuelle a conduit et 
aurait voulu, elle aussi, que la situation évolue différem-
ment. Le gouvernement a tenté de trouver un équilibre 
entre restrictions et activités autorisées.

L’intervenante s’interroge, comme d’autres avant 
elle, sur l’interprétation des mesures relatives aux com-
merces non essentiels. Par ailleurs, comme le démontre 
une récente étude du Bureau du Plan, les mesures de 
solidarité qui ont été prises pendant la crise du coro-
navirus ont permis de maintenir l’économie à flot. Des 
nouvelles mesures de soutien sont-elles prévues pour 
aider les commerçants et indépendants touchés par ces 
nouvelles mesures?

L’intervenante constate que face à la fermeture des 
écoles et à l’appel de Kind en Gezin de ne pas mettre 
les enfants dans les crèches, de nombreux parents 
se sont retrouvés démunis. La situation est particuliè-

rement difficile pour celles et ceux qui travaillent pour 
les services essentiels, mais elle l’est également pour 
ceux qui doivent faire du télétravail. La ministre peut-
elle donner quelques informations sur les mesures de 
chômage temporaire dont ces parents pourront béné-
ficier? Quelles seront les mesures de soutien pour les 
parents qui travaillent comme indépendants ou qui sont 
fonctionnaires? Une concertation a-t-elle eu lieu avec 
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om ervoor te zorgen dat kinderopvang kan worden geor-
ganiseerd? Quid met de vaccinatie van de zelfstandige 
onthaalmoeders?

In verband met het verplichte telewerk heeft de re-
gering aangekondigd dat de controles zouden worden 
aangescherpt. Hoe zal dat gebeuren? De spreekster 
benadrukt dat langdurig telewerken niet alleen ongun-
stige psychologische gevolgen kan hebben, maar ook 
een niet onaanzienlijke financiële impact heeft. Derhalve 
roept zij de werkgevers op een stimuleringsbeleid te 
voeren en erop toe te zien dat hun werknemers een niet-
belastbare vergoeding kunnen krijgen voor de kosten 
die zij moeten dragen (verwarming, internet), zoals dat 
bij de regelgeving is toegestaan.

Zijn er aangaande de maatregelen in verband met de 
treinen plannen om de capaciteit te vergroten?

Hoe staat het ten slotte met de invoering van de 

sneltests in de bedrijven?

Mevrouw Vanrobaeys hoopt dat met dat maatregelen-
pakket aan de bevolking optimistischer vooruitzichten 
zullen kunnen worden geboden en dat dit zal kunnen 
uitmonden in de hervatting van de activiteiten in de stil-
liggende sectoren.

Mevrouw Vanessa Matz (cdH) erkent dat het on-
tegensprekelijk een stap vooruit betekent dat over de 
nieuwe regeringsmaatregelen wordt gedebatteerd in het 
Parlement. Zij pleit er echter voor om dit soort debat-
ten voortaan te voeren voordat maatregelen worden 
genomen. Alleen door zoveel mogelijk transparantie 
aan de dag te leggen, zullen de burgers zich achter de 
maatregelen scharen. In dit geval hadden deze maat-
regelen kunnen worden besproken tussen de overleg-
comités van 19 en 24 maart 2021 en de bekendmaking 
van het besluit.

Terwijl het begrijpelijk is dat het bij de aanvang van de 
pandemie niet mogelijk was het Parlement bij de zaak te 
betrekken omdat dringend moest worden opgetreden, is 
dat thans niet langer het geval. Derhalve verzoekt het lid 
de regering om op grond van de beschikbare modellen 
met de parlementsleden te beraadslagen, teneinde op 
de te nemen maatregelen te anticiperen.

De talrijke vragen die de commissieleden hebben 
gesteld, wijzen op een tekort aan democratie, want zelfs 
de volksvertegenwoordigers plaatsen vraagtekens bij 
de samenhang en de gegrondheid van de maatregelen.

Voor het overige beperkt de spreekster haar betoog tot 
enkele gerichte vragen. Welke wetenschappelijke gege-
vens rechtvaardigen de opschorting van de uitoefening 

les villes et communes pour faire en sorte qu’un accueil 
puisse être organisé? Qu’en est-il de la vaccination des 
accueillantes indépendantes?

Concernant le télétravail obligatoire, le gouverne-
ment a annoncé que les contrôles seraient renforcés. 
Comment cela se passera-t-il? L’intervenante souligne 
que le télétravail prolongé peut avoir des conséquences 
psychologiques négatives mais a également un impact 
financier non négligeable. Elle appelle dès lors les 
employeurs à mener une politique incitative et à veiller 
pour ce faire à ce que leurs employés puissent bénéficier, 
comme le permet la réglementation, d’une indemnité 
non imposable couvrant les frais qu’ils doivent supporter 
(chauffage, Internet).

Concernant la mesure relative aux trains, est-il prévu 
d’augmenter la capacité?

Enfin, où en est le déploiement des tests rapides en 
entreprise?

Mme Vanrobaeys espère que l’ensemble de ces 
mesures pourra permettre de donner à la population des 
perspectives plus optimistes et de mener à la reprise 
des activités des secteurs à l’arrêt.

Mme Vanessa Matz (cdH) reconnait que le fait de 
débattre au Parlement des nouvelles mesures gou-
vernementales constitue indubitablement un pas en 
avant. Elle plaide toutefois pour que ce type de débat 
ait dorénavant lieu en amont de la prise de mesures. Ce 
n’est qu’en étant le plus transparent possible que les 
citoyens adhéreront à ces mesures. En l’occurrence, il 
aurait été possible de débattre de ces mesures entre 
les comités de concertation des 19 et 24 mars 2021 et 
la publication de l’arrêté.

Même si on comprend qu’au début de la pandémie, 
l’urgence à agir empêchait d’associer le Parlement, 
tel n’est plus le cas actuellement. Elle invite dès lors 
le gouvernement à débattre avec les parlementaires 
afin d’anticiper les mesures à prendre sur la base des 
modèles disponibles.

Les nombreuses questions formulées par les com-
missaires démontrent un déficit démocratique, puisque 
même les élus de la Nation s’interrogent sur la cohérence 
et le bien-fondé des mesures.

Pour le reste, elle limite son intervention à quelques 
questions ponctuelles à savoir quelles sont les don-
nées scientifiques justifiant l’interruption des métiers 
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van de contactberoepen? Wat rechtvaardigt voorts de 
maatregel inzake de treinreizen? Die maatregel is niet 
alleen onsamenhangend, maar bovendien volstrekt 
belachelijk.

B. Antwoorden

De minister bevestigt dat het houden van deze gedach-
tewisseling de uiting is van de wil van de regering om 
het Parlement bij het beheer van de crisis te betrekken. 
In de mate van het mogelijke zal bij de uitwerking van 
de toekomstige ministeriële besluiten rekening worden 
gehouden met de opmerkingen en suggesties van de 
volksvertegenwoordigers.

Omdat sommigen dat lijken te vergeten, herinnert de 
minister er echter aan dat de tot dusver gevolgde me-
thode erin bestaat de crisis te beheren via ministeriële 
besluiten en dat die werkwijze werd goedgekeurd door 
de Raad van State. Die ministeriële besluiten hebben 

trouwens een wettelijke grond, want ze berusten op de 
wet van 15 mei 2007 betreffende de civiele veiligheid.

Het ministerieel besluit van 26 maart 2021 is louter 
de omzetting van de op 24 maart 2021 bij consensus 
genomen beslissingen van het Overlegcomité, waarover 
dus overleg met de deelstaten heeft plaatsgevonden. 
De minister is derhalve niet bevoegd om de reikwijdte 
van de door het Overlegcomité bepaalde maatregelen 
te wijzigen. Ze heeft daartoe trouwens ook geen man-
daat gekregen.

In antwoord op de opmerking dat de betrokkenen door 
de late bekendmaking van het ministerieel besluit niet 
de mogelijkheid hebben om zich erop voor te bereiden, 
beklemtoont de minister dat het Crisiscentrum – dat zij 
dankt voor het geleverde werk – dag en nacht doorwerkt 
om de binnen het Overlegcomité afgesproken maatregelen 
te verfijnen en ze in een ministerieel besluit te gieten. 
Nog sneller gaan is volgens de minister onmogelijk.

De heer Van Lommel veroordeelt wat hij de wispeltu-
righeid van de overheid bij het beheer van de epidemie 
noemt. De minister is het niet eens met die kritiek, want 
de Belgische overheid heeft integendeel blijk gegeven 
van een zekere standvastigheid met betrekking tot de 

genomen maatregelen; in de andere landen was dat 
duidelijk minder het geval. Zulks sluit echter niet uit dat 
wegens de niet altijd voorzienbare evolutie van de epi-
demie soms dringend moet worden opgetreden en de 
regels moeten worden aangepast om de besmettingen 
binnen de perken te houden.

Met betrekking tot de concrete nadere toepassing van 
de maatregelen en tot de steunmaatregelen die zouden 

de contact? Qu’est-ce qui justifie par ailleurs la mesure 
relative aux voyages en train, qui est une mesure non 
seulement incohérente mais aussi purement et simple-
ment ridicule?

B. Réponses

Le ministre confirme que l’organisation du présent 
échange de vues témoigne du souhait du gouvernement 
d’impliquer le Parlement dans la gestion de la crise. 
Dans la mesure du possible, Il sera tenu compte des 
remarques et suggestions des députés lors de l’élabo-
ration des futurs arrêtés ministériels.

Elle rappelle toutefois, et certains semblent l’oublier, 
que la méthode qui a été suivie jusqu’à présent, à savoir 
la gestion de la crise via des arrêtés ministériels, a été 
validée par le Conseil d’État. Ces arrêtés ministériels 
ont en outre une base légale puisqu’ils reposent sur la 
loi du 15 mai 2007 relative à la sécurité civile.

L’arrêté ministériel du 26 mars 2021 ne fait que trans-
poser les décisions prises de manière consensuelle par 
le Comité de concertation du 24 mars 2021, décisions 
qui ont donc été concertées avec les entités fédérées. 
Il n’entre dès lors pas dans ses compétences de modi-
fier la portée des mesures décidées lors de ce Comité 
de concertation. Elle n’a par ailleurs pas reçu mandat 
pour ce faire.

En réponse à la remarque selon laquelle la tardiveté 
de la publication de l’arrêté ministériel ne permet pas aux 
destinataires des mesures de s’y préparer, la ministre 
souligne que le Centre de crise – qu’elle remercie pour 
le travail accompli – travaille jour et nuit pour affiner les 
mesures décidées par le CODECO et les couler dans 
un arrêté. Il n’est pas possible, selon elle, d’aller plus 
vite encore.

M. Van Lommel condamne ce qu’il appelle la ver-
satilité des autorités dans la gestion de l’épidémie. La 
ministre réfute cette critique: les autorités belges ont, 
au contraire, démontré une certaine constance dans les 
mesures prises, ce qui est nettement moins le cas dans 

les autres pays. Il n’empêche que, face à l’évolution de 
l’épidémie qui n’est pas toujours prévisible, il faut parfois 
agir dans l’urgence et adapter les règles de manière à 
contenir les contaminations.

Concernant les modalités concrètes de mise en œuvre 
des mesures et les mesures de soutien qui pourraient 
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kunnen worden genomen, verzoekt de minister de leden 
om hun vragen voor te leggen aan de bevoegde ministers.

Zij bevestigt voorts dat de overheid zich daadwerkelijk 
baseert op wetenschappelijke adviezen en niet op haar 
intuïtie. De consideransen van het ministerieel besluit 
behelzen trouwens de verwijzingen naar de adviezen en 
de rapporten waarop het gebaseerd is. De maatregelen 
betreffende de contactberoepen waren noodzakelijk 
omdat men heeft kunnen vaststellen dat de besmettin-
gen in die sectoren toenamen. Het spreekt voor zich dat 
een sluitingsmaatregel nooit lichtzinnig wordt genomen.

Voor het overige stelt de minister vast dat een aantal 
opmerkingen en kritische vragen maatregelen betreffen 
waarvoor de deelstaten bevoegd zijn. Dat is bijvoorbeeld 
het geval met betrekking tot de tests, de opsporing en 
de vaccinatie. Wat de vaccinatie betreft, is de rol van de 
federale overheid ertoe beperkt de terbeschikkingstelling 
van de vaccins te vergemakkelijken.

Dezelfde opmerking geldt voor de sluiting van de 
scholen, die trouwens niet in het ministerieel besluit staat.

Er moet worden vastgesteld dat sommigen kritisch 
commentaar leveren zonder echter concrete oplos-
singen voor te stellen om de epidemie in te dijken en 
om de weerslag ervan op onze ziekenhuizen en onze 
gezondheidszorg te beperken.

De minister merkt op dat de avondklok ook aan bod 
komt in het advies van de GEMS. De minister zelf ont-
kent te hebben verwezen naar studies die de doeltref-
fendheid van die maatregel bewijzen. Ze heeft louter 
vastgesteld dat door de instelling van de avondklok het 
aantal contacten kan worden verminderd, en bijgevolg 
ook het besmettingsrisico en het daaropvolgend aantal 
ziekenhuisopnames.

Hoewel het voorts niet altijd eenvoudig is de oorzaken 
van de besmettingen te bepalen, is het wel vanzelfspre-
kend dat lange wachtrijen aan de ingang van bepaalde 
winkels en het ongebreidelde bezoek van de winkelstraten 
het aantal risicocontacten doen toenemen. De minister 
betwist dat de maatregelen blind worden genomen. 

Geen enkele beleidsverantwoordelijke sluit lichtvaardig 
de handelszaken. Er is ook geen sprake van ze langer 
te sluiten dan nodig.

De minister stelt vast dat het draagvlak voor de maat-
regelen groter is dan in februari. Almaar meer mensen 
worden in hun omgeving geconfronteerd met besmet-
tingen en zien er de gevolgen van.

être prises, la ministre invite les membres à interroger 
les ministres compétents.

Elle confirme par ailleurs que les autorités se basent 
effectivement sur des avis scientifiques et non leur 
intuition. L’arrêté ministériel énumère d’ailleurs, dans 
ses considérants, les références des avis et rapports sur 
lesquels il se fonde. Les mesures relatives aux métiers 
de contact étaient nécessaires à partir du moment où 
on a pu constater une recrudescence des contamina-
tions dans ces secteurs. Il est évident qu’une mesure 
de fermeture n’est jamais prise à la légère.

Pour le reste, elle constate qu’une série de remarques 
et de critiques portent sur des matières qui relèvent des 
entités fédérées. Tel est le cas par exemple des tests, 
du traçage ou encore de la vaccination. Pour ce qui est 
de la vaccination, le rôle des autorités fédérales s’est 
limité à faciliter la mise à disposition des vaccins.

La même remarque vaut également pour la fermeture 
des écoles, qui ne figure d’ailleurs pas dans l’arrêté 
ministériel.

Force est de constater que certains formulent des 
commentaires critiques sans toutefois proposer des 
solutions concrètes afin d’endiguer l’épidémie et d’en 
limiter l’impact sur nos hôpitaux et nos soins de santé.

Concernant le couvre-feu, elle remarque qu’il est éga-
lement abordé dans l’avis du GEMS. Pour sa part, elle 
nie avoir évoqué des études prouvant son efficacité: elle 
a seulement fait le constat selon lequel l’instauration du 
couvre-feu permet de diminuer le nombre de contacts, et 
donc de risques de contaminations et d’hospitalisations 
subséquentes.

Par ailleurs, même s’il n’est pas toujours aisé de 
déterminer les causes des contaminations, il est par 
contre évident que de longues files d’attente à l’entrée 
de certains magasins et la fréquentation débridée des 
rues commerçantes sont de nature à augmenter le 
nombre de contacts à risque. La ministre conteste que 

les mesures soient prises de manière aveugle. Aucun 
responsable politique ne ferme des commerces à la 
légère. Il n’est pas non plus question de fermer plus 
longtemps que nécessaire.

Elle constate que l’adhésion aux mesures est meil-
leure qu’en février. De plus en plus de personnes sont 
confrontées à des contaminations dans leur entourage 
et en voient les conséquences.
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De minister bevestigt het onderscheid dat wordt 
gemaakt tussen essentiële en niet-essentiële winkels. 
Voor laatstgenoemde wordt namelijk een uitzondering 
gemaakt op de verplichting om alleen te winkelen. Voor 
sommige aankopen is het immers begrijpelijk dat de 
consument vergezeld wenst te worden door een gezinslid 
of door een duurzame contactpersoon. Het voorbeeld 
van Nederland werd als grondslag gehanteerd om te 
bepalen hoeveel mensen tegelijkertijd in een handels-
zaak aanwezig mogen zijn.

Voorts klopt het dat, in tegenstelling tot wat tijdens 
de lockdown van maart 2020 het geval was, de essen-
tiële winkels niet-essentiële producten mogen blijven 
aanbieden, daar de niet-essentiële winkels nog steeds 
toegankelijk zijn. De regering heeft ervoor gekozen om 
het reserveringssysteem niet al te strikt te maken. Het 
komt de FOD Economie, KMO, Middenstand en Energie 
toe om de richtlijnen ter zake uit te vaardigen en de om 
het toezicht erop te waarborgen.

De andere maatregelen zijn genomen met de bedoe-
ling te grote samenscholingen te voorkomen; daarom 
ook worden met name de toeristische bestemmingen 
beoogd. Het komt de vice-eersteminister en minister 
van Mobiliteit toe om, samen met de NMBS, de nadere 
regels vast te stellen voor de tenuitvoerlegging van die 
maatregel, die op 3 april in werking zal treden. Voorts 
wordt het overleg met de plaatselijke overheden voort-
gezet om overmatige drukte in de treinen en op de 
perrons te voorkomen.

Aan de registratie van de werknemers waarvan sprake 
is in artikel 1 van het ministerieel besluit, dient concreet 
uitvoering te worden gegeven door de vice-eersteminister 

en minister van Economie en Werk. Die maatregel beoogt 
te waarborgen dat de verplichting tot telewerken beter 
wordt nageleefd, aangezien bekend is dat de besmet-
tingen op de werkplek een pijnpunt vormen. De overheid 
is uiteraard niet voornemens de ondernemingen voor 
te schrijven hoe het werk moet worden georganiseerd.

De beperking op het aantal jongeren die aan open-
luchtactiviteiten mogen deelnemen, is een samen met 
de gemeenschappen genomen beslissing die gelet op 
de cijfers noodzakelijk was.

De toestemming voor de strandbars is een maatregel 
die door de plaatselijke overheid is getroffen.

In antwoord op de vraag van mevrouw Gilson over 
de zogenaamde “kotbubbels”, geeft zij aan het er per-
soonlijk mee eens te zijn dat aldaar de voor de gezinnen 
geldende regels worden toegepast. Voorts erkent zij 
dat de heropening van de scholen cruciaal is voor de 
ontplooiing van de kinderen én voor de ouders.

La ministre confirme la distinction qui est opérée entre 
magasins essentiels et non essentiels, pour lesquels 
une exception est faite à l’obligation de faire ses achats 
seul. Pour certains achats, on peut en effet comprendre 
que le consommateur souhaite être accompagné d’un 
membre de son ménage ou de son contact rapproché. 
Pour fixer le nombre de personnes pouvant être présente 
au même moment dans un établissement, on s’est basé 
sur l’exemple des Pays-Bas.

Il est exact par ailleurs qu’à la différence du confine-
ment de mars 2020, les commerces essentiels peuvent 
continuer à proposer des produits non essentiels car les 
commerces non essentiels sont toujours accessibles. 
Le gouvernement a choisi de ne pas rendre le système 
de réservation trop rigide. Il revient au SPF Économie 
d’édicter les directives à ce sujet et d’en assurer le 
contrôle.

Les autres mesures prises ont pour objectif d’éviter 
des rassemblements trop importants, raison pour laquelle 
les destinations touristiques sont notamment visées. Il 
appartient au ministre de la Mobilité de définir, avec la 
SNCB, les modalités de mise en œuvre de cette mesure 
qui entrera en vigueur dès le 3 avril. La concertation est 
par ailleurs poursuivie avec les autorités locales pour 
éviter une foule trop importante dans les trains et sur 
les quais.

L’enregistrement des travailleurs, dont question à 
l’article 1er de l’arrêté ministériel, doit être mis en œuvre 
par le ministre de l’Emploi. L’objectif de cette mesure 

est de garantir que l’obligation de télétravail soit mieux 
respectée car on sait que les contaminations sur le lieu 
du travail constituent un problème. Il n’entre évidemment 
pas dans les intentions des autorités de dicter aux 
entreprises la manière dont le travail doit être organisé.

La limitation du nombre de jeunes pouvant participer 
aux activités extérieures est une décision prise avec 
les communautés et qui était nécessaire compte tenu 
des chiffres.

Quant à l’autorisation des bars de plage, il s’agit d’une 
mesure prise par les autorités locales.

À la question de Mme Gilson concernant les bulles 
de kot, elle est pour sa part d’accord d’y appliquer les 
règles applicables aux ménages. Elle reconnait en outre 
que la réouverture des écoles est essentielle tant pour 
l’épanouissement des enfants que pour les parents.
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De regering wenst werk te maken van een grotere 
transparantie ten aanzien van het Parlement en van 
de burgers. Zij is zich bewust van de weerslag die de 
huidige maatregelen op het geestelijk welzijn hebben en 
wenst tevens een zo duidelijk mogelijke communicatie 
voor te staan.

C. Replieken

De heer Björn Anseeuw (N-VA) stelt vast dat de mi-
nister geen antwoord heeft gegeven op de heel concrete 
vragen vanwege de bedrijven aangaande de registratie 
van de werknemers en dat ze er de voorkeur aan heeft 
gegeven door te verwijzen naar de minister van Werk. 
Nochtans vermeldt de agenda van de commissie wel 
degelijk een gedachtewisseling over heel het ministeri-
eel besluit. De spreker kan die gang van zaken alleen 
maar betreuren. De verklaringen van de minister tonen 
daarentegen heel duidelijk de nutteloosheid van de 
maatregel aan, want zij heeft bevestigd dat de overheid 
niet van plan is zich te bemoeien met de organisatie 
van de arbeid en evenmin beschikt over criteria om te 
bepalen wie van de werknemers al dan niet thuis zou 
moeten werken. Zij erkent aldus dat de controles in de 
praktijk onmogelijk zullen zijn. De ondernemingen wordt 
dus nutteloze administratieve rompslomp opgelegd.

Mevrouw Yngvild Ingels (N-VA) is ervan op de hoogte 
dat de maatregelen door het Overlegcomité werden 
vastgelegd. De juridische omzetting van die maatregelen 
in een ministerieel besluit is echter de bevoegdheid van 
de minister. Er moet helaas worden vastgesteld dat het 
besluit in kwestie talrijke onnauwkeurigheden omvat en 
dat de communicatie ter zake onvoldoende duidelijk is.

Mevrouw Maggie De Block (Open Vld) betreurt dat 
de heer Anseeuw de minister woorden in de mond legt 
die zij nooit heeft uitgesproken. Het doel van de registratie 
van de werknemers is precies om de sociale inspectie 
in staat te stellen gerichtere controles uit te voeren. Men 
kan bovendien moeilijk spreken van administratieve 
rompslomp, aangezien de werkgevers louter worden 
verzocht twee cijfers mee te delen.

De heer Björn Anseeuw (N-VA) antwoordt dat de 
minister – die geen enkel antwoord heeft geboden op 
de gestelde concrete vragen – toch heeft erkend dat de 
overheden niet in staat waren te bepalen wie al dan niet 
aan telewerk moest doen. De overheden beschikken 
met andere woorden niet over criteria die hen toelaten 
de door de ondernemingen ingebrachte gegevens te 
beoordelen. Hij leidt bovendien uit de tussenkomst 
van mevrouw De Block af dat zij verveeld zit met het 
feit deel uit te maken van een regering die dergelijke 
regels uitvaardigt. Er dient te worden vastgesteld dat 
aan de werkgevers wordt gevraagd zich op extreem 

Le gouvernement souhaite travailler à augmenter la 
transparence à l’égard du Parlement et des citoyens. 
Conscient de l’impact des mesures actuelles sur le 
bien-être mental, il souhaite également privilégier une 
communication qui soit la plus claire possible.

C. Répliques

M. Björn Anseeuw (N-VA) constate que la ministre 
n’a pas répondu aux questions très concrètes que se 
posent les entreprises concernant l’enregistrement des 
travailleurs et a préféré renvoyer au ministre de l’Emploi. 
Pourtant, l’ordre du jour de la commission mentionne bien 
un échange de vues concernant l’arrêté ministériel dans 
sa totalité. L’intervenant ne peut que regretter cet état 
de fait. Les déclarations de la ministre sont par contre 
très claires en ce qui concerne l’inutilité de la mesure 
puisqu’elle a confirmé que les autorités n’avaient pas 
l’intention de s’immiscer dans l’organisation du travail 
et qu’elles ne disposaient pas de critères permettant 
de déterminer qui, parmi les travailleurs, devait ou non 
travailler à la maison. Elle reconnait de la sorte que les 
contrôles sont en réalité impossibles. On impose donc 
aux entreprises des charges administratives inutiles.

Mme Yngvild Ingels (N-VA) n’ignore pas que les 
mesures ont été prises par le Comité de concertation. 
La traduction juridique de ces mesures dans un arrêté 
ministériel relève toutefois des compétences de la mi-
nistre. Or, force est de constater que le texte contient 
de nombreuses imprécisions et que la communication 
à ce sujet n’est pas suffisamment claire.

Mme Maggie De Block (Open VLD) regrette pour sa 
part que M. Anseeuw mette dans la bouche de la ministre 
des paroles qu’elle n’a pas prononcées. L’enregistrement 
des travailleurs a justement pour objectif de permettre 
à l’inspection sociale de réaliser des contrôles mieux 
ciblés. On peut en outre difficilement parler de surcharge 
administrative puisque les employeurs sont seulement 
invités à communiquer deux chiffres.

M. Björn Anseeuw (N-VA) réplique que la ministre – 
qui n’a donné aucune réponse aux questions concrètes 
posées – a par contre reconnu que les autorités étaient 
dans l’impossibilité de déterminer qui devait ou non 
effectuer du télétravail. En d’autres mots, les autorités ne 
disposent pas de critères qui leur permettront d’apprécier 
des données enregistrées par les entreprises. Il déduit 
par ailleurs de l’intervention de Mme De Block que 
celle-ci est ennuyée de faire partie d’un gouvernement 
qui édicte de pareilles règles. Force est de constater 
qu’il est demandé aux employeurs de se conformer à 
un arrêté ministériel dans un délai extrêmement bref 
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korte termijn te schikken naar een ministerieel besluit 
zonder dat concrete antwoorden worden geboden op 
de vragen die zich stellen.

Ook de minister vraagt dat men haar geen verklaring 
toeschrijft die zij niet heeft afgelegd. In casu zorgt het 
registratiesysteem ervoor dat een betere follow-up van 
het telewerk kan gebeuren; het is immers gebleken dat 
telewerk de jongste weken almaar minder werd toegepast.

De heer Reccino Van Lommel (VB) betwist niet dat 
maatregelen moeten worden genomen wanneer de 
cijfers stijgen, maar die maatregelen moeten doordacht 
zijn. Zulks is met de maatregelen van het Overlegcomité 
duidelijk niet het geval. De minister heeft zelf toegegeven 
dat de sluiting van de niet-essentiële handelszaken niet 
was voorafgegaan door een onderzoek van de besmet-
tingscijfers in die winkels.

De minister mag de verklaringen van de spreker dan 

wel afdoen als ongerijmd, maar de heer Van Lommel 
herinnert eraan dat hij niet diegene was die heeft gezegd 
dat een elektrische schok nodig was om bewustwording 
bij de bevolking teweeg te brengen. Het was evenmin 
de heer Van Lommel die de regel heeft uitgevonden dat 
men bij treinreizen naar toeristische bestemmingen aan 
het raam moet gaan zitten.

Wat de sluiting van de scholen betreft, herinnert 
het lid eraan dat het Vlaams Parlement een resolutie 
had aangenomen waarin werd gevraagd de scholen niet 
te sluiten zonder voorafgaand debat in die assemblee. 
Ter zake wringt de federale overheid de arm om van de 
Vlaamse minister van Onderwijs, de heer Ben Weyts, 
die zich nochtans krachtig tegen die sluiting had verzet.

Keer op keer worden aan de bevolking nieuwe maatre-
gelen opgelegd, zonder dat de wetenschappelijke grond 
ervoor is aangetoond. Hele sectoren worden gesloten, 
terwijl zij aanzienlijke investeringen hebben gedaan om 
de gezondheidsregels na te leven.

Het lid is trouwens niet de enige die vraagtekens 
plaatst bij het ministerieel besluit, want ook juristen 
hebben benadrukt hoe uiteenlopend de interpretaties 
van dat besluit kunnen zijn.

De rapportrice, De voorzitter,

Yngvild INGELS Ortwin DEPOORTERE

sans procurer de réponses concrètes aux questions 
qu’ils se posent.

Le ministre demande également à ce qu’on ne lui 
attribue pas des déclarations qu’elle n’a pas faites. En 
l’occurrence, le système d’enregistrement permet de 
garantir un meilleur suivi du télétravail, dont on a vu qu’il 
était de moins en moins appliqué les dernières semaines.

M. Reccino Van Lommel (VB) ne conteste pas que 
des mesures doivent être prises lorsque les chiffres 
augmentent mais ces mesures doivent être réfléchies, ce 
qui n’est manifestement pas le cas des mesures prises 
par le Comité de concertation. La ministre a elle-même 
concédé que la fermeture des magasins non essentiels 
n’avait pas été précédée d’un examen des chiffres de 
contamination dans ces lieux.

La ministre peut qualifier de gratuites les déclara-

tions de l’intervenant, mais ce dernier rappelle que ce 
n’est pas lui qui a parlé d’électrochoc nécessaire pour 
conscientiser la population. Ce n’est pas lui non plus 
qui a inventé la règle selon laquelle les trajets en train 
vers des destinations touristiques devaient se faire près 
des fenêtres.

Concernant la fermeture des écoles, il rappelle que 
le Parlement flamand avait adopté une résolution empê-
chant toute fermeture des établissements scolaires 
sans débat préalable en son sein. En l’occurrence, les 
autorités fédérales forcent la main du ministre flamand 
de l’enseignement, Ben Weyts, qui s’était pourtant 
farouchement opposé à cette fermeture.

On impose à chaque fois de nouvelles mesures à 
la population sans démontrer qu’elles ont une base 
scientifique. On ferme des secteurs entiers alors que 
ceux-ci ont consenti des investissements importants 
pour se conformer aux règles sanitaires.

Il n’est d’ailleurs pas le seul à se poser des questions 
au sujet de l’arrêté ministériel, puisque des juristes ont 
également souligné à quel point celui-ci pouvait susciter 
des interprétations divergentes.

La rapporteure, Le président,

Yngvild INGELS Ortwin DEPOORTERE
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